

Юрий Юрьевич Чёрный,

к.филол.н.

зам. директора ИНИОН РАН по научной работе

Вступительное слово к докладу Цзян Ин

«Библиометрические исследования по социальным и гуманитарным наукам»

21 мая 2013 года, г. Москва, ИНИОН РАН

Дорогие коллеги, здравствуйте!

Сегодня в рамках визита делегации Центра документации и информации Китайской академии общественных наук в ИНИОН РАН мы слушаем доклад руководителя делегации, заместителя директора Центра профессора Цзян Ин на тему «Библиометрические исследования по социальным и гуманитарным наукам».

Перед тем как предоставить слово уважаемому докладчику, я хотел бы немного рассказать вам о том, что представляет собой Китайская академия общественных наук.

В отличие от России, где Академия наук объединяет точные, естественные, технические, а также социальные и гуманитарные науки, в Китае эти виды наук представлены двумя разными академиями.

[Китайская академия наук](#) (КАН, 中国科学院, *Zhōngguó Kēxuéyuàn*) была основана 1 ноября 1949 г. в Пекине. Первым её президентом стал известный китайский писатель, поэт, историк, археолог и государственный деятель Го Можо

(郭沫若, *Guō Mòruò*). До мая 1977 г. в составе КАН существовало Отделение философии и общественных наук.

В мае 1977 г., после окончания «Великой пролетарской культурной революции», на базе этого Отделения была основана [Китайская академия общественных наук](#) (中国社会科学院, *Zhōngguó Shèhuì Kēxuéyuàn*), другой вариант названия в переводе на русский – Академия общественных наук (АОН) КНР. Первым президентом КАОН стал Ху Цяому (胡乔木, *Húqiáomù*), сейчас академией руководит Чэнь Куйюань (陈奎元, *Chénkuíyuán*).

Сегодня обе Академии подчинятся Госсовету КНР – правительству страны. Китайская академия общественных наук состоит из пяти отделений: 1) Отделение марксистских исследований; 2) Отделение философии литературы и истории; 3) Отделение экономики; 4) Отделение права, социальных и политических исследований; 5) Отделение международных исследований.

В составе КАОН насчитывается 35 научно-исследовательских институтов, более 90 исследовательских центров, филиалы в крупнейших городах страны, собственный вуз и издательство. Количество исследователей в КАОН в настоящее время составляет примерно 3200 человек.

По данным американского журнала «Foreign Policy» Китайская академия общественных наук является крупнейшей «фабрикой мысли» в Азии, опережая японские, индийские и индонезийские исследовательские учреждения.

В состав КАОН входит Центр документации и информации (Библиотека) с фондом, насчитывающим около 6 млн. томов. Как вспомогательное научное учреждение Библиотека выполняет функции не только держателя, но и менеджера

информационных ресурсов. Она проводит различного рода исследования, в том числе и библиометрические. Об этом мы узнаем сегодня из доклада заместителя директора Библиотеки профессора Цзян Ин.

Вчера мне было приятно узнать, что в качестве основы для библиометрической оценки потока литературы по социальным и гуманитарным наукам наши китайские коллеги выбрали идеи выдающегося российского учёного [Василия Васильевича Налимова](#) (1910-1997) и его жены Зинаиды Максимовны Мульченко. Эта основа, по словам Цзян Ин, дополняется конкретными методиками, разработанными в европейских странах – Бельгии, Венгрии и других.